

EL CORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELÉFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

JUEVES 13 de Noviembre de 1919

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN
La Coruña: un mes, 1'25 ptas. — Provincias: 4 ptas. tri-
mestral. — Paises de la Unión Postal: 9 ptas. trimestre.

LA CORUÑA — Año II — N. 562

DE COLABORACIÓN

A DISTANCIA

No se habrá olvidado aquella página admirable, llena de emoción y rebosante de colorido, en que Alarcón describe la Nochebuena del soldado en África. Fué escrita en el curso de aquella campaña, tan gloriosa como fecunda, en que nuestras tropas obtuvieron triunfos sonantes en Sierra Bullones y los Castillejos, y luego de tomar Tetuán y derrotar a los moros en Wad Ras fueron detenidas en la marcha triunfal camino de Tánger.

La página de Alarcón es una evocación maravillosa de la vida de campamento y de vivas y en ella describe, con acentos poéticos, las nostalgias y remembranzas del soldado español, en tierra africana, en esa noche inolvidable de los reencuentros familiares en que tanto se ocha de menos el calor del hogar, entrevisto en sueños y añorado a distancia con tan hondo y desconsolado cariño.

De entonces acá han pasado muchos años. Pero, de nuevo los ejércitos españoles siguen peleando en los campos ingratos del África fronteriza. Se reanuda las glorias de los triunfos pretéritos, pero indudablemente ahora con una mayor eficacia. Como en aquellos días, las tropas españolas se hallan en Tetuán la Blanca.

Però ¿hemos pensado alguna vez en esos soldados que allí luchan? ¿no nos acusamos de olvidados imperdonables? ¿qué hacemos por ellos? ¿qué testimonios de afecto y de gratitud les prodigamos? Llegará, y no muy tarde, la Nochebuena, y ellos, en los lejanos campamentos, a la luz de las estrellas, bajo las tiendas de campaña, sentirán las nostalgias del hogar y de la familia. ¿Y esa nostalgia será más penosa en ellos si sienten en lo más vivo de su corazón, pensar el lamentable olvido de todos. Muertos de frío y de pena, no alumbrarán las hogueras ni cantarán los villancicos que recuerdan la aldea lejana y los amores que quedaron en espera, y que tal vez olviden a medida que va pasando el tiempo.

Hay que elogiar, para ver si son imitadas, a esas damas distinguidas del Ferrol que han pensado en testimoniar el cariñoso recuerdo a los compatriotas, a los soldados que con tanta abnegación como valentía se están batizando en los campos de África. Tratan esas damas de organizar un gran festival y remitir lo que se recaude a Marruecos para que se reparta entre los soldados por Navidades.

Apaludo la intención pero no apaludo el procedimiento. No debe organizarse un festival. Es harto indignante divertirse a los ricos como único medio de que contribuyan a remediar el desamparo de los pobres. El dinero recaudado en ese festival no se daría con desinterés sino por egoísmo. El reparto había que hacerlo como un reparto de limosnas entre mendigos. Y de eso modo no se puede ni se debe tratar a nuestros soldados que derraman su sangre y hacen a cada momento sacrificio de sus vidas en las montañas del África vecina.

La iniciativa tiene que ser espontánea y el envío, expléndido, al momento, en efectos o en dinero, tiene que hacerse con el desinterés más generoso. Si el envío fuera silenciado, miel sobre hojuelas. Pero, ya sabemos que la vanidad humana no tiene límites y que el patriotismo no se practica calladamente sino con una ostentación que a veces cae en lo ridículo. En fin hay que resignarse a las exigencias de las realidades humanas.

De todos modos, lo principal es que llegue este año Nochebuena y que nuestros soldados no se encuentren olvidados como en años anteriores.

Será posible que esa patriótica idea iniciada en el Ferrol sea secundada en toda España. Desde la más importante ciudad al último villorrio debiera secundarse esa iniciativa. En conjunto o separadamente es necesario cumplir un imperioso y noble deber, a que todos los españoles están obligados.

Pensemos en cuanto se hizo en el mundo durante la guerra europea. ¿Qué ejemplos de admirable patriotismo y aun si queráis de humanitarismo desbordado? A los soldados del frente no les faltó nada. Menos les hubo de faltar el cariño de sus compatriotas de «la triaca».

No somos menos los españoles. Siempre tuvimos el orgullo de nuestros triunfos militares y lentamente siempre el amor cien veces a prueba de los soldados.

Por azares de la suerte como hace unos cincuenta años nuestras tropas vuelven a luchar en el África fronteriza.

Recordemos la página emotiva de nuestro Alarcón y recordemos anticipadamente las tristezas de la Nochebuena en el vivac. Y como ellos, los soldados, piensan con añoranza en la patria y en el hogar distantes, pensemos también en ellos desde acá y haciéndoles compañía vayamos a calentar el corazón al calor de las hogueras en los campamentos, entre el coro de villancicos que evocan la visión del lugar lejano y del amor que se dejó esperando.

ANGEL GUERRA.

UNA ACLARACION

EL PRESUPUESTO DE LARACHA

Nos visitó ayer un representante del alcalde de Laracha para exhibirnos el presupuesto del ejercicio corriente de aquel Ayuntamiento, en el cual presupuesto no aparece consignada cantidad alguna para una modesta ni las 13.000 pesetas para recomposición de caminos de que habló el Sr. Peñañor en el mitin celebrado el domingo último en el Teatro Rosalía Castro.

Lo único que se consigna para obras públicas (puentes, caminos, fuentes y cañerías) es la cantidad, en juro, de 1.044'45 pesetas, que dista mucho de aquella suma.

Hacemos esta aclaración accediendo al ruego de nuestro visitante.

DEL FERROL

(Conferencia telefónica)
Ferrol 12 (8'30 h.)

Por ocultar su deshonra

En Pedrosa, aldea del Ayuntamiento de Naron, una agraciada campesina casada, cuyo marido reside en Cuba dedicado al comercio, sostiene ilícitas relaciones con un convocado cuyo quien hace tiempo conoció.
Como se hizo en cinta, para ocultar su deshonra tomó una píscina a fin de provocar un aborto; pero las consecuencias fueron funestas, pues el niño nació muerto.
El Ministerio de Cultura

amente sobre el cauce de las aguas de riego de un prado.

Uno de ellos resultó gravemente herido por consecuencia de varios disparos de revólver que le hizo su adversario y el otro con el cráneo fracturado de un garrotazo.

Un remodelador inglés

Procedente de Gibraltar llegó a este puerto el remodelador de guerra inglés «Wapping».

Tomará aquí carbón y luego saldrá para Inglaterra.

Aparición de un cadáver

Arrastrado por la marea apareció hoy en el puerto el cadáver de un hombre al que no se pudo identificar.

Se supone que se trata de un tripulante de alguna lancha naufragada estos días en la costa.

El Corresponsal.

DESHACIENDO UN EQUIVOCO

CARTA ABIERTA

Sr. D. Alfredo García Ramos:

Mi querido amigo: El «Ideal Gallego» de hoy, en su artículo titulado «El mito pro consumos; una aclaración» que supongo producto de la bien cortada y biliosa pluma de Vd., se permite incurrir en una inexactitud que, por referirse a actos en que yo intervengo, debo rectificar públicamente.

Es un absoluto incierto que el «Ideal» me brindase con sus columnas para insertar «integrante» mi carta alusiva a la convocatoria del mitin del domingo, y más aún que yo rehúsese el ofrecimiento por temor a la dureza del comentario cuya libertad Vd. recordaba. No, Sr. García Ramos; si su memoria es fiel recordará que el motivo que me indujo a recoger de sus manos dicha carta, después de habérsela entregado, fué la negativa de usted a insertarla «integrante» en el diario de su digna dirección. Confieso que hubo, sí, promesas de dar cuenta sucinta de ella; pero yo no me mostré propicio a aceptarla sospechando que la «sintesis» o «resumen» que Vds. hicieran pudiera reflejar con poca fidelidad—aun poniendo en ello el mayor empeño—los verdaderos términos de mi singular adhesión.

Por lo demás, cualquiera comprende que no rehuye ni teme los clásicos comentarios de Vd. quien dió a la publicidad «integrante» aquella carta en dos periódicos locales.

Rectificado ese pequeño detalle y entrando en el fondo de la expresada misiva, solo me resta reiterar su contenido. Las derivaciones políticas «injustas» y «habilidosas» pasarán inadvertidas a los que como Vd. fueron al mitin «altira peto»; en cambio, otras insignificantes «personillas» no acaban de comprender por qué ahora se gasta una pólvara que empleada meses atrás—cuando los gobiernos de los señores conde de Romanos y de Maura contemplaban impasibles el comienzo y desarrollo de la infracción del decreto del Sr. Besada—pudo servir para disparar tiros más ciertos contra el caciquismo.

Suyo afmo. amigo s. s. q. c. s. m.
Benito Blanco Espada.

Hoy 12 de Noviembre.

CUESTIONES SOCIALES

EL CENSO SOCIAL

Se va ahora a constituir la representación profesional dentro del órgano que tiene el Estado para regular las relaciones en la vida social, y que, con las modificaciones recientemente introducidas en él, ha de ser un verdadero Parlamento del Trabajo. Diez y seis representantes de los obreros con otros diez y seis representantes de los patronos y otros elementos representativos de otras fuerzas sociales, han de formar esta magna corporación, llamada a dar cauce jurídico a las innovaciones que necesariamente han de llevarse a la vida del trabajo.

Acercaándose ya el día en que han de celebrarse las elecciones de vocales patronales y obreros del Instituto de Reformas Sociales con arreglo a las disposiciones del Real decreto de 14 de Octubre pasado, el Ministerio de la Gobernación ha publicado las reglas preparatorias, o sean las que se refieren a la formación del censo social.

Para que una asociación tenga derecho a votar deberá hallarse inscrita en el respectivo censo patronal u obrero que formará el Instituto de Reformas Sociales. A los efectos electorales se constituyen ocho grupos profesionales que son: primero, minas; segundo, trabajo de los metales; tercero, industrias textiles, del vestido, del tocado y de lujo; cuarto, transportes; quinto, construcción; sexto, agricultura y ganadería e industria de la alimentación; séptimo, industrias químicas, eléctricas y gráficas e industrias varias; y octavo, comercio.

Se consideran asociaciones patronales los fines de este censo:

Primero. Las Asociaciones patronales formadas con arreglo a la ley de Asociaciones, a los sindicatos agrícolas o a cualquiera otra.

Segundo. Las agrupaciones patronales que deban su origen a alguna disposición de carácter gubernativo.

Tercero. Las Asociaciones civiles o compañías mercantiles que ordinariamente ocupen más de 300 obreros.

Se entenderá por Asociación profesional obrera para los mismos fines «la que se halle constituida legal y exclusivamente por obreros para la defensa del interés profesional sin que exista ingerencia de intereses extraños a las mencionadas clases».

Las federaciones de sociedades no tendrán derecho electoral y tampoco lo tendrán en esta primera elección aquellas sociedades obreras o patronales que se constituyesen con posterioridad al 30 de pasado mes de Octubre.

Las asociaciones que deseen ser incluidas en el censo electoral social para tomar parte en la próxima elección deberán remitir al presidente del Instituto de Reformas Sociales, Puntos, 2, Madrid, antes del día 30 de Noviembre, una instancia escrita en papel común, en la que se solicitará la inscripción, expresando la fecha de constitución de la entidad, el número de socios de que consta, si es obrera, o el número de obreros que emplea, si es entidad patronal de carácter industrial o mercantil, y acompañando un ejemplar del Reglamento o de los Estatutos de la entidad de que se trate.

Cuando, por circunstancias especiales, no pueda una sociedad pedir por sí misma la inscripción, podrá hacerlo, en su nombre, cualquiera de sus socios o una sociedad análoga de la misma localidad o el comité de la Federación del oficio a que la sociedad pertenece o los organismos centrales de la misma organización, siempre que cumpla con los requisitos expresados.

Con estos antecedentes y después de examinar cuidadosamente cada caso, el Instituto de Reformas Sociales formará el censo electoral social, incluyendo a cada Asociación en el grupo profesional que le corresponda. Este censo es el que ha de servir para la elección, no pudiendo votar las Asociaciones que no estén incluidas en él.

V. DE BURGOS.

EL TIEMPO

Está el barómetro bastante bajo, en 757'5 milímetros; el cielo quedó despejado desde el mediodía de ayer, habiendo llovido 11 milímetros en 24 horas; y el viento sopló del Nordeste, más fuerte que el anterior.

NOTA DEL DIA

LA GRAN ILUSION

Hemos repasado las notas, artículos, glosas y comentarios que los periódicos consagran a conmemorar el primer aniversario del armisticio. En general, a la evocación literaria le falta lo que más necesario sería a una pieza de ese género: el entusiasmo, el calor optimista de quien desarrolla un tema grato. Los escritores de todas las tendencias y las opiniones de todos los bandos coinciden en una sola cosa: en hablar con amargura de lo que la guerra trajo, sin perjuicio de que cada uno de ellos muestre como es lógico, sus sentimientos o sus preferencias espirituales al comentar la fecha señalada e inolvidable.

Y es que, un año después del instante en el cual el general Foch mandó suspender el avance en todos los frentes aliados, la Tierra no es sino como una inmensa muestra gráfica de la pasmosa verdad a la cual consagró su libro célebre Norrmann Angell; todo el mundo está destruido y de este destruido surge como una especie de nivelación dolorosa, en la cual vencedores y vencidos sufren y horran, los unos el precio de su victoria y los otros el de su catástrofe.

Es mucha verdad; quien más gane no habrá ganado nada y habrá perdido su bienestar, decía con palabra profética poco antes de la guerra el gran pensador británico. Y, en efecto, las lágrimas, las enfermedades, las ruinas, las dificultades de vida, los agobios financieros han sentido sus reales en todos los campos.

La gloria y el esplendor de la victoria endulzarán las privaciones de quienes la alcanzaron y ese consuelo moral les dará bríos para soportarlas, y bríos de que carecerán tal vez los acaudalados. Pero ello es que el desahucio económico y moral es absoluto en todas partes y que la paralización industrial, el desate de pasiones y el rebajamiento moral y cultural del mundo son demasiado patentes y extensos para que quepa apreciarlos más o menos visibles aquí o allá, entre exuberantes y neutrales.

Los cinco años de lucha enseñaron, más aún que a matar y a destruir, a odiar de un modo pasmoso, como no se había odiado jamás. Y el año de paz, si puede llamarse paz a la continua zozobra de estos doce meses, no reconcilió a nadie, pero dió tiempo y serenidad bastantes para que el irremediable destrozo, la tremenda explosión de barbarie y la ruina moral y material del mundo, sean visibles con mayor claridad.

Un año de paz? Y al cabo de él no se ha secado una lágrima, no se ha reconstituido un pueblo, no se ha labrado un campo de batalla, no se ha repoblado un bosque, no se ha desvanecido una suspicacia... en una humanidad sobre la cual se acumularon de repente, para tirios y troyanos, todas las causas de encono y de mal-estar.

Cosas de la calle

Un día y otro día nos dan en la Inspección de policía notas de gente inculpa, propuesta para el pago de una multa; y el caso más frecuente es que diga la nota simplemente:

«Fulanito de Tal por haber atentado a la moral.» Resulta esta manera de entender la moral en la Inspección molesta para nuestra población, porque creará la gente forastera que vivimos en plena corrupción, cual otra Roma antigua y decadente al final del Imperio de Occidente; cuando por este lado estamos bien exentos de pecado salvo, naturalmente, tal cual señor aislado que resulta excepción de lo corriente y que nunca jamás será multado, pues tiene buen cuidado de ser muy comedido ante la gente. Lo que ocurre es bien claro y bien sencillo: detiene un guardia a un redomado pillo, contumaz carterista, de quien estaba ya sobre la pista de quien estaba ya sobre la pista y es preciso existe delito manifiesto, para imponer a tal señor la pena de multa o, en su defecto, de quinceena. Aquí, precisamente, surge la fantasía del agente que, puesto en trance tal, saca el disco de ofensa a la moral. Es necesario, pues cambiar de disco: ¡por Caracalla y por Tarquino Prisco! puesto que el hoy usado suena mal; y cuando caiga un pájaro de cuenta dar parte de que atenta contra el orden social.

DIVAGACIONES

HOJARASCA DE OTOÑO

La naturaleza se mueve. Los ocaños tienen la fiebre del mirar de un desahuciado. Los árboles alimentan sus últimas hojas como el sus últimas esperanzas. El aire se aqueta como su aliento y, a ratos, estrechase la fronda fingiendo un estertor.

Pero esta muerte viene acompañada de un natalicio o, mejor dicho, de una resurrección: la de las ciudades.

En el registro civil del universo hay también altas y bajas correlativas, igual que en el registro civil de las personas.

¿Qué coen a la fosa las flores del campo?... No importa. Brotan los paraguas, que son flores urbanas.

Y a propósito de flores. Estas que el otoño echa en los arriates de los jardines y al borde del césped de los parques, se asemejan a esas que el sol pinta en los patios conventuales al filtrarse por las ojivas de colores. Las hay azules, las hay añiles, las hay pálidas... Pero ninguna de fuertes tonalidades ni fuertes aromas... Serán, después de la transformación incesante de la materia en el seno de la tierra, una nueva encarnación de los enfermos que se han ido, ya-centes; la faz de cera encandorada por la alba capelina, el perfil de las manos enlazado y frío, y los labios exangües...

También como aquéllas, desprovistas de gayos matices e incienso penetrantes, fueron sus almas blancas.

Consumiéronse entre los velos de sus renunciaciones, al modo de las mariposas que arden en el fondo transparente de los vasos funerarios.

Han marchado con su subjetividad puesta lejos de las cosas terrenas, quizá porque no pudimos promoverla ni recibirla. Hubo en sus éxtasis, por fuerza, un eco de ansias impolutas, una estela eucarística de rezos. Y su vebemencia, adivinando aquí la incomprendición, propendió a subir, lo mismo que el humo, para no ser unilatral.

¿Por qué todo lo que escapa hacia arriba mueve a pensar, mientras que lo que desciende merece sólo un juicio de algo cometido a la gravedad?... Es el propio trascendente chorro de vapor expulso...

las tuifadas apesostas de los autos, ahora más chbarolados y reitucientes que nunca, pese al fango callejero.

Estas no inducen a nada. Si acaso, únicamente a separarnos premiosos a un lado, teniendo infinitamente que se nos chispe de barro el pantalón.

Posibilidad que no deben lamentar esos ingeniosos golfillos que se acercan, oscurecido, a encender los faroles de los raudos coches. Haciendo producir así a cinco céntimos, valor oficial de una caja de fósforos, veinte o treinta perras gordas... según la menor o mayor favorabilidad con que sople el viento en el negocio.

A las madrugada, algunas hojas secas se arrojan en los rincones de las plazoletas y producen un crispante susurro. Fuertes y pasajeros goterones de lluvia golpean pausadamente en las losas. Se abren y se cierran rápidas las puertas de las cantinas para que salga un parroquiano. El sereno entra a resguardarse en cualquier confortable portal de su demarcación. Y el trasnochador sempiterno aprjeta el paso, llamado por su cómodo lecho de hombre egoísta e independiente.

Entonces el cronista de la estación comprende que todo es vulgar. Y seca su pluma y se duerme también, lleno de fastidio.

JOSE SOTO PICOS.

Valladolid, Noviembre, 1919.

AIRE DE FUERA

FLORES BOLCHEVIQUES

Reysser, un francés que acaba de fugarse de Rusia, cuenta horrores del estado anárquico de aquel país.

Los comunistas y altos funcionarios viven espléndidamente—dice Reysser—y gastan un lujo fastuoso. Lenin da recepciones en las que canta Chalhiapin. La población está indignadísima y dispuesta a una sublevación. En el momento de fugarse Reysser la libra de pan costaba 450 rublos; la mantequilla, 1.500 y el azúcar, 3.000. La venta de la carne de los cadáveres, de los fusilados por los chinos, no es una leyenda, sino una siniestra realidad. El terror continúa aun, frenético, aunque los bolcheviks se abstienen de publicar el número de las víctimas que los chinos ametrallan por miles en el monte de los Gorriouss.

UN BUEN EJEMPLO

El Gobierno de la República de Costa Rica ha tenido un rasgo de honra a España y es un alto ejemplo del gran concepto que nuestras clases docentes merecen allí.

Hace 28 años contrató el Ministerio de Instrucción Pública de aquella República, a los maestros españoles D. Angel Oroz y D. Antonio del Barco, para ejercer la profesión en San José.

Llegado el caso de jubilarlos, se les concedió la pensión de 125 colones mensuales y se les dió las gracias oficialmente, por el celo que demostraron en las funciones docentes.

DICE MANUEL BUENO

«Los políticos españoles son quienes verdaderamente necesitan ir a la escuela! ¿No he visto un caso igual! Padecen de una grave dispepsia espiritual como no hay parecidas. Leen, sí; pero no digieren las ideas, por falta jugo cerebral».

El político que me parece de un gran valer, sino tuviera tan gran sensualidad, es Lerroux. Tiene un gran talento; pero come mucho y bebe demasiado champagnis. ¡Mire usted por dónde yo creo que un régimen lácteo nos daría un formidable estadista!

EL «HABA SOYA»

Se trata de una leguminosa herbácea con hojas color violeta que producen luego una vaina peluda de 6 centímetros con dos a cinco granos. Fue descubierta a fines del pasado siglo y su cultivo se generalizó tanto en China que ya la exporta por valor de cerca de 100 millones de pesetas.

Se conocen a la fecha hasta 400 variedades Madura con 24 grados de temperatura y resiste hasta los 60. Es muy resistente a la sequía y se da mejor en terrenos arenillosos; requiere escaso abono y diez kilos de esta leguminosa sustituyen a cinco de harina de maíz, no valiendo aquéllas más de 80 céntimos de peseta.

Necesita para su cultivo un terreno cinco veces menor que cualquiera de sus similares y es más rica que ellas en proteína y materias grasas; tiene casi seis veces más de proteína que las judías y triple de sustancias grasas. Lo mismo ocurre con las materias azoadas, pues mientras la lenteja, por ejemplo, solo contiene un 22 por 100, esta nueva leguminosa alcanza 35.

Pero lo más asombroso son sus aplicaciones, pues resulta que gran parte de los «pates de foie gras» que se venden en el mundo son harina de «Haba Soya» mezclada con grasa de ganso y trufas, e igualmente se emplea en una proporción de 35 por 100 en la fabricación de salchichas.

Cerca de París hay una fábrica dedicada a su explotación y a la de sus derivados, y en ella se produce leche, queso, harina, aceite, salsas dulces en polvo y hasta café.

Se emplea también como antibiótico, y para el régimen de superalimentación sustituye con ventaja a la carne porque no produce ácido úrico.

DE BEDEL A LICENCIADO

El Sr. Revenga, en nombre de la empresa de Parisiana, de Madrid, se ofreció para costear el título a D. Agustín Alonso Rodríguez (el mozo de clínica de que acaba de licenciarse en dicha facultad) y le ha nombrado médico del personal de la empresa con el sueldo de 2.500 pesetas.

CRONICA JUDICIAL

EN EL GARLITO

Una mañana del mes de Marzo de 1917, la del 15, tres muchachos, Isidro Fernández Martínez, alias «Palomito», de 18 años; Francisco Fernández Villa, de 17, y José Rodríguez Viñuales, de 20, abrieron con una llave falsa la puerta de una valla que cierra la huerta de una casa de la Avenida de García Prieto, de esta ciudad que lleva en arriendo y destina a almacén de hierro D. Valentín Vecino, y una vez dentro de la huerta arrancaron una tabla de una chavola y penetraron en el almacén con ánimo de llevarse lo que bienamente pudieran. Pero no contaban con que un vecino, D. Emilio González, les vio realizar la operación y avisó a un guardia que cogió a los rateros en el garlito. Dos de ellos pudieron huir, pero el otro, el «Palomito», cayó en poder del agente de la autoridad y descubrió a sus compañeros.

Ayer comparecieron tres ante el Tribunal del jurado, acusados por el fiscal de un delito de robo en grado de tentativa y como Isidro y Francisco eran entonces menores de edad, aunque ya...

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Comenzó muy cerca de las siete de la tarde, presidida por el alcalde y asistiendo diez concejales.

CONTRA UN APREMIO

Aprobada el acta de la sesión anterior, pidió el señor Abad Conde al alcalde que informase acerca del requerimiento hecho por la Diputación provincial a medio de su comisionado de apremio don Ramón Vidal.

El alcalde expuso que había sido requerido para pagar en el plazo de ocho días la suma de 597.335'23 pesetas, pero entiende que en la liquidación de débitos se incluyen indebidamente algunas cantidades, tales como la de dos trimestres de la deuda de Oza. Además, la Diputación adeuda también dinero al Ayuntamiento y ha elevado el contingente a 395.000 pesetas, sin fundamento ninguno para ello.

Habió nuevamente el Sr. Abad afirmando que lo que hace la Diputación es un acto de caciquismo que no deben dejar pasar sin protesta. Propuso que una comisión de concejales visite a la Diputación para expresar su disconformidad con el procedimiento; si éste no cesase, se le interese la mediación de los diputados provinciales y diputadas a Cortes por la Coruña y si aún así se consiguiese nada que se convoque a las fuerzas vivas de la población para hacer un acto de protesta, finlico camino que quedaría ya que no se puede pensar en un recurso contencioso porque las sentencias de los Tribunales son injustas.

El alcalde se muestra conforme con lo propuesto y así se acuerda por unanimidad.

VARIOS ASUNTOS

Se acordó también: elevar a cuatro pesetas el sueldo diario que percibe D. Rogelio Barreiro, conserje del Parque de bomberos; autorizar a don Melchor Faría, D. Manuel Núñez y D. Dámaso Pérez Alcá, para hacer obras en diversas fincas; aprobar el acta de reconocimiento de las obras de nuevo alantecado para los efectos de la recepción provisional de las mismas; abonar a doña Inés Castelo, instructora del Asilo municipal, el quinquenio a que tiene derecho; darse por enterada de una comunicación de la Junta de Fomento de casas baratas fijando en 2.800 pesetas la cuantía de la gratificación que corresponde al secretario de dicha junta; conceder quinquenios a los empleados que perciben sus haberes con descuento, y aprobar varias cuentas, entre las cuales figuraba la de la Exposición de arte celebrada en el año 1917, que arroja un déficit de 8.441'62 pesetas.

EL ASUNTO DEL PAN

Dióse cuenta después de un informe de la comisión de gobierno interior acerca del problema de abastecimiento de pan. Se reconoce en dicho informe que el alza pedida por los tahoneros es justificada y en su consecuencia se acordó que la indemnización que se ha de abonar a dichos industriales por la elaboración de pan de libra tenga efectos retroactivos.

Contra este acuerdo votó el Sr. Casares Quiroga, quien además pidió de nuevo que se constituya la Junta reguladora del precio del pan y que se suprima la recuenta de este artículo, con lo cual podrá abaratare.

Contestóle el alcalde, en cuanto al último punto, que acerca de ello ha pedido informe a la Comisión de mercados, pues no procede hacerlo sin otras opiniones ya que un acuerdo así lesionaría intereses de gentes modestas.

LOS PRESUPUESTOS

Antes de que se diese lectura al proyecto de presupuestos generales para el próximo año económico pidieron los Sres. Fandiño y Abad que quedase el asunto sobre la mesa hasta la sesión próxima, con objeto de estudiarlo.

Contestó a ambos señores el alcalde diciendo que la obra económica es la misma que ya había aprobado el Ayuntamiento para el año actual, salvo las variaciones indispensables derivadas de acuerdos de la corporación y por lo tanto entendía que no era necesario el aplazamiento.

Añadió que en el presupuesto de ingresos se utilizan todos los substitutos del impuesto de consumos, a excepción del reparto vecinal que se deja como recurso por si los ingresos no producen lo que se calcula o para pagar la deuda municipal si no se arroja a concertar una operación de crédito.

Los señores Fandiño y Abad anunciaron entonces que votarían en contra de todo el presupuesto, reservándose para discutirlo en la Junta de asociados.

Importa en total el presupuesto, 3.217.340'60 pesetas y se calculan los ingresos en la siguiente forma:

Propios	5.429'04
Impuestos	271.855'80
Beneficencia	36.281'36
Corrección pública	51.569'50
Extraordinarios	511.000
Recurso legal para cubrir el déficit	2.341.204'90

Los gastos se presuponen del modo siguiente:

Ayuntamiento	418.998'94
Policía y seguridad	188.550
Policía urbana	498.244'30
Instrucción pública	73.425
Beneficencia	441.472'27
Obras públicas	289.228'75
Corrección pública	53.319'50
Cargas	777.359'53
Obras nuevas	459.185
Imprevistos	17.566'31

Para substituir el impuesto de consumos se utilizan los siguientes recursos:

Arbitrio sobre solares sin edificar, que se calcula que producirá 5.000 pesetas; aumento del 100 por cien en el impuesto sobre espectáculos teatrales y del 200 por 100 sobre corridas de toros y novillos, 15.000 pesetas; aumento del 30 por 100 sobre consumo de gas y electricidad, 15.000; idem sobre el incremento del valor de terrenos urbanos, 40.000; idem sobre bebidas alcohólicas y espirituosas, 750 mil; idem sobre carnes frescas y saladas, 750.000; impuesto sobre inquilinato, 315.000, y cálculo del 20 por 100 sobre los ingresos del Estado por cuotas del Tesoro, 181.0

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración de este Banco, haciendo uso de la autorización que le conceden los Estatutos en su artículo noveno, ha acordado pedir a sus Accionistas el quinto dividendo pasivo de diez por ciento, o sea cincuenta pesetas por cada acción, cuyo importe se servirán hacer efectivo en la Caja de dicho Establecimiento, desde el 15 al 30 de Noviembre de 1919.

PARA LA COCINA ECONOMICA

El Sr. Corral rogó al alcalde que del "stok" de habichuelas se le suministrase una tonelada a la Cocina Económica, a precio de fasa. Ofreció el alcalde gestorario y después de otros ruegos se levantó la sesión a las nueve de la noche.

EL ARTE EN LA ESCENA

"LA CALLE DE LA MONTERA"

Al buen acierto de una compañía dramática debemos el haber tenido, días pasados, ocasión de deleitarnos saboreando, en el escenario de la Princesa, aquella comedia de Narciso Serra que se titula *La calle de la Montera*, y que nuestras actuales compañías de verso, rindiendo culto únicamente al moderno repertorio—hecha excepción, obligada excepción, por esta época, del Don Juan Tenorio—tienen, desde hace tiempo, alojada de los carteles.

No vaya a creerse, en esta lamentación nuestra a propósito de esa reposición y de ese alejamiento del teatro antiguo, que no podemos explicarnos, un desprecio a los autores del día, dignos casi todos, aun el mismo Muñoz Seca con su teatro dislocado—valga la palabra—del aplauso del público y de la crítica. Entiéndase, si, nuestra idea de decir a Empresas y cómicos lo conveniente que sería sacar de vez en cuando de entre el polvo de los archivos no pocas obras injustamente olvidadas.

La calle de la Montera, estrenada el año 1859 en el teatro del Circo por aquellos buenos comediantes que se llamaron Pepita Hija, señoras Horgaz, Matos y Campos, y Julián y Florencio Remea, Mariano Fernández—creador afortunado del papel de Pinzorro—Victoriano Tamayo y García y Lavalle, fué escrita por espontánea indicación de Hartzembusch a su cofrade Serra, cierta noche en que juntos ocupaban un palco de Jovellanos.

Ved lo que acerca de ello ha contado un cronista:

—Amigo Serra—hubo de decir don Juan Eugenio a su compañero:—por qué no escribo usted una comedia de la calle de la Monterá?

—Porque no sé nada de esa calle, señor don Juan.

—Esa calle tomó su nombre de la mujer de un Montero, muy hermosa, que vivió en ella. Esto es lo único que yo sé.

—Pues basta y sobra, señor don Juan, que yo me inventaré el resto.

—Pues Dios lo ayude, señor don Narciso.

—Pues muchas gracias, señor don Juan.

Aquella famosa *Montera*, en efecto, fué quien dió fama y nombre a la hoy céntrica y populosa calle madrileña. Cuéntase de la bella dama que tenía revueltos a todos, incluso al alcalde mayor, (1) quien dijo de ella lo que sigue: «Vino de Salamanca, sin el pelo de la dehesa, la hermosa labradora que trae revuelto a Madrid; vino vestida con el lujoso y pintoresco traje de charra y parece una princesa oriental. Tendrá veinticuatro años, y envidió recientemente del Montero mayor del Rey D. Felipe III. De manera que con sus aires honestamente desovueltos de labradora rica, con sus interesantes tocas y su juventud y su hermosura cálida, de ardientes tonos meridionales y sus curvas artísticas en el divino tórax griego con que la Naturaleza la dotó prodigalmente, la Venus forastera que ha dado nombre, sin el permiso del Rey, a la calle de la Montera, es un prodigio de misterios, que ha vuelto loco a Madrid, y me lo está volviendo a mí. ¡Vive Dios! que me trae atorollado, porque la charra es como el huero del alba y la rondan galanes que van murmurando a estocadas unos tras otros, cual si la temible beldad fuera una Parca que necesitase tributos de cadáveres para su *Montera*. Ayer mató el marqués de... un desafío, debajo de los balcones de la labradora, al Oficial mayor de la guardia amarilla más predilecto del Rey. Esto no puede seguir así. El marqués se ha escondido. Yo le buscaré y haré un escarmiento con él y con ella... ¡Con ella! ¡Y acaso sabría yo hacerlo? ¡Es tan niña y yo tan débil, aunque otra cosa aparente con mis bigotes y mi rudeza y mis voces de mando y mi autoridad absoluta y mis...! ¡Pobre de mí, que estoy dando mal ejemplo al Alcalde menor y a los alguaciles, y no sirvo con la lealtad debida a la Sacra y Real Majestad del mayor Rey de los Reyes! Pero, Señor, ¿qué tiene esta maldita calle que no me deja sosegar?»

La Santa Inquisición, al fin, hubo de acabar con los sangrientos sucesos y alborotos que frecuentemente acaecían, lanzando para ello a son de clarín, en medio de la calle, anatemas y excomuniones contra las personas que diesen origen a muertes violentas y escándalos, y la *Montera*, que no tenía nada de tonta, desapareció, dejando encargado de sus asuntos al propio Alcalde mayor.

La Sociedad «Linares Rivas», patrocinada por el insigne dramaturgo de este nombre y dirigida por el excelentísimo actor Santos Moreno de Puentes, ha tenido el buen acierto de inaugurar su temporada de invierno, como todos los años en el aristocrático teatro de la Princesa, con esa exquisita comedia de Narciso Serra, y nunca haremos todo el elogio que en el desempeño de sus respectivos papeles merecen las señoritas Concha Carazza, Trinidad Gálvez, Inés Rodríguez, María Teresa Martínez y los señores Moreno de Puentes, Millo, Zaballos—superiores en el *Pinzorro*—Mulero, Granja y de la Calle.

Muy apropiados al sabor de la época la presentación escénica y el vestuario. Y muchos aplausos para todos del selecto público abonado.

F. GONZALEZ-RIGABERT, Madrid, Noviembre, 1919,

(1) El célebre Francisco Ronquillo.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Emilia Bracamonte

Hoy, a las diez de la noche, hará su debut en el Teatro Rosalia Castro esa mujercita, tan munda físicamente pero tan grande por su talento artístico, que se llama Emilia Bracamonte.

Se reanuda en la Coruña una actuación, pues nadie como ella tiene el secreto de atraer al público y el teatro estará esta noche brillantísimo.

A causa de celebrarse mañana y el viernes, por la tarde, los conciertos de la Filarmónica, la estupenda canzonetista actuará en esos dos días solamente durante la función de la noche; pero a partir del sábado lo hará en las dos secciones de costumbre.

También trabajará en estas funciones el dueto *Los Ossorio*, que cada día es más aplaudido por su innegable vis cómica.

Hoy se estrena, además, una magnífica película titulada *El último hombre*, cuyo protagonista desempeña el célebre actor William Duncan.

LO QUE DICE BESTEIRO

El problema de la vivienda

Sobre tema de tan palpitante interés acaba de dar una conferencia en Madrid el diputado señor Besteiro, y sus conclusiones coinciden de tal modo con lo que no hace mucho tiempo escribimos en estas mismas columnas, que no resistimos el deseo de extractar sus interesantes máximas y conclusiones:

«El factor principal de la carestía de las casas —dijo— es la elevación del precio de los solares. ¿Cómo se eleva? Por el siguiente mecanismo. En las poblaciones de rápido crecimiento se han acaparado los solares, que van aumentando de precio a medida que las exigencias del aumento de población obliga a construir más. Por otra parte, los especuladores tienen excelentes auxiliares en los concejales, que adren calles nuevas para avalorar los solares. Otro día más es la construcción de casas con numerosas habitaciones y muy altas, que convierten las calles en túneles.

«El remedio contra el problema de las viviendas que preconizamos los socialistas, y con nosotros muchos burgueses, consiste en abrir el radio de las poblaciones. En el extrarradio existe una densa población que vive en condiciones pésimas. Un Municipio que cumpliese sus deberes debería urbanizar esos sitios.

«Consiste también el remedio en perfeccionar y aumentar los medios de comunicación. Pero para esto era preciso que los tranvías no sean de empresas particulares, sino del pueblo; esto es, que estén municipalizados, que es lo que sucede ya en las grandes ciudades del extranjero.

«Por último, es necesario que los Municipios sean los que construyan casas en terrenos suyos y las pongan en debidas condiciones. El de París, por ejemplo, tiene ya la tendencia de acometer esas construcciones por su cuenta o por la de grandes Cooperativas, hasta llegar a la expropiación forzosa de los propietarios. Pero esto no se remediará mientras los Municipios sean una colección de zánganos que revolotean alrededor de una colmena de dulce miel.»

SALON PARIS

PRIMER JUEVES CLÁSICO

En la tarde de hoy tendrá lugar la inauguración de los jueves clásicos, en el *Salón Paris*, previamente anunciados, con un magnífico concierto por el laureado Cuarteto Sampablo, dedicándolo a la Música Española y con arreglo al siguiente programa:

- PRIMERA PARTE
- 1.º «Gran Pantomima de Golondrinas», Usandizaga.
- 2.º «En la Alhambra», Bretón.
- 3.º «Gran Jota», para violín, J. Hierro.
- SEGUNDA PARTE
- 4.º «Danzas números 10, 11 y 12, Granados.
- 5.º «Serenata Española-Sevilla», Albeniz.

Las localidades en su mayor parte han sido adquiridas ya por las familias que frecuentan el Salón, y para mayor facilidad, a los que deseen tomar las restantes, se abrirá la taquilla de las once de la mañana a la una de la tarde.

Por dificultades surgidas a última hora, el programa cinematográfico ha sufrido una pequeña alteración, toda vez que en lugar de la película de la Bertini se proyectará el filit

A la capital

grandiosa creación de la sublime artista italiana La Jacobini y del gran Alberto Collo.

El popularísimo MAX LINDER reaparecerá en la celebradísima ciudad.

Max entre dos fuegos

El orfeón «Nova Galicia»

Añoche tuvo la atención de sus oyentes, cantando ante nuestra casa dos números de su repertorio, el orfeón «Nova Galicia».

La naciente colectividad, pequeña en número todavía, es ya un notable orfeón, y al oír la cantar experimentamos una grata sorpresa los que echábamos de menos aquellos gloriosos tiempos de D. Pascual Veiga y de Chané en que tenía la Coruña los mejores orfeones de España después de los de Barcelona.

Cantaron los muchachos de «Nova Galicia» una melodía gallega de Julio Cristóbal y una barcelona de Clavé. Este último número es un alarde de dificultades, pues tiene ritmos, modulaciones y tonalidades peligrosas, que supo vencer gallardamente la modesta agrupación, muy bien dirigida por don Antonio Teijeiro, un verdadero maestro a quien ya conocíamos como profesor de la «Filarmónica Coruñesa», al que esperamos seguros éxitos en esta especialidad para la que reúne dotes excepcionales.

Está el orfeón muy bien proporcionado de voces, que son emitidas suavemente sin que destaque ninguna y la sonoridad y afinación son impecables. Por todo ello y por la excelente dirección efectuada por el orfeón «Nova Galicia», al que enviamos un aplauso cariñoso y alentador, será muy pronto una masa coral de primera fuerza.

LA OREJA DE JORGE

Se dice a voz en cuello por la población que hace pocas noches un agente de la policía sorprendió en una casa de la calle de Caballeros una timba en toda regla y que cuando quiso suspender la partida se lo contestó por quienes la dirigían que estaban autorizados para tirar de la oreja a Jorge por otro funcionario del mismo cuerpo.

También se dice que el primero de los vigilantes mencionados formuló la correspondiente denuncia acerca del hecho y la envió al gobernador civil; pero como en la Inspección de Vigilancia no han facilitado a la prensa noticia alguna sobre el particular, nos limitamos a recoger escuetamente lo que anda de boca en boca.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: Didaco, Nicolás, Quinciano y Eugenio.

La festividad de hoy es de San Didaco, con rito de semidoble, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco. También se puede celebrar con ornato negro.

Santos de mañana: Clementino, Teodoro, Sorapion Venerando, Joaquin y Lorendo.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de los Dolores, en Santo Domingo.

MOVIMIENTO OBRERO

Esta tarde, a las cinco y media, celebrará junta general la sociedad de albañiles y ayudantes «La Aurora» para tratar de la contestación dada por la Asociación Patronal a sus pretensiones.

—La sociedad de consumidores «El Progreso» acordó ayer pedir al Ayuntamiento que, caso de suprimirse el impuesto de consumos, la Corporación proporcione ocupación a los que queden desempleado.

—La sociedad de canteros «El Trabajo» nombró delegado en el Congreso próximo que ha

TEATRO ROSALIA CASTRO -- Hoy, a las 10 de la noche

La película *EL ULTIMO HOMBRE*, por William Duncan.

El aplaudido dueto *LOS OSSORIO*.

Debut de Emilia Bracamonte Debut

EL MAYOR EXITO CONOCIDO EN LA CORUÑA

de celebrarse en Madrid al presidente Serafin Baños.

— La sociedad de pintores acordó que 4.000 pesetas de la Casa sindical se destinen a instalar el taller colectivo de los zapateros y hacer un donativo en metálico a las tejedoras en huelga.

VIAJEROS

Llegaron de Santiago, el insigne violinista don Manuel Quiroga y su esposa doña Marta Leman; de Vigo, D. Tomás Mirambell y D. Manuel San Román; de Laracha, D. Remigio Astray; de Lugo, el abogado D. Juan Bantista Varela Balboa y su señora; y de Madrid, el inspector municipal de Sanidad D. Francisco Aznar, y de Santiago, D. Francisco Lombardero.

Salieron para Madrid el electo abogado fiscal de aquella Audiencia D. Guaberto Ulla y el relator secretario de la de la Coruña D. Alfredo García Ramos, quien renunció la dirección de nuestro colega «El Ideal Gallego», y para la Habana, con sus hijos, doña Belen Dorrego de Murillo.

Crónica local

En la acreditada Administración de Loterías n.º 4, establecida en el Cantón Poqueiro, propiedad de doña Fernanda Mera, fué vendido el número 32.267, premiado con uno de los gordos en el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid.

También se vendieron en dicha Administración diez billetes números 30.981 al 90, premiados con la centena del segundo premio.

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro José Torreiro, por haberse comido 525 gramos de tocino salado, una libra de pan y bebido dos cuartillos de vino, por apuesta con dos compañeros suyos de trabajo.

Por el mal estado del Torreiro pasó a ocupar en el Hospital la cama n.º 24.

Por no poder atenderlo su dueño, se vende con todos sus enseres el café *Salón Imperio*, situado en la Plaza de Orense, número 5.

El día 28 del actual, a las diez de la mañana, se celebrarán exámenes de fogoneros habilitados para buques menores de 40 caballos.

Fuó curado en la Casa de Socorro el niño José Souto Fernández de una herida leve en la cabeza, que se produjo casualmente al caer de una azotea que existe en la parte posterior de su domicilio, sito en la calle de la Falperra.

TUBERCULOSIS, TOSCA Y PULMONAR

los médicos recomiendan

AVENACAO

A BASE DE FOSFATOS RECONSTITUYENTES

Alfredo Fernández Mosquera (a) «Chinchón» fué denunciado al gobernador por faltar a la moral.

Se ha concedido autorización para volar sobre la Península y aterrizaj, caso necesario en territorio español, a los oficiales aviadores del Ejército.

Información Telegráfica y Telefónica

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

De política

MADRID 12.

Diez Sánchez Toca

Al salir de Palacio de despachar con el Rey, dijo el jefe del Gobierno a los periodistas que nada nuevo había después de la nota satisfactoria sobre la solución del problema de Barcelona dada anoche a la prensa.

Añadió que se resolvería el conflicto a base del Real decreto de 11 de Octubre último, relativo a la creación de la Comisión mixta de patronos y obreros.

Unos y otros—agregó—entran en la vida legal con garantías mutuas que serán justadoras. Confirmó que el Sr. Allendalazar retiró la dimisión de su cargo de presidente del Senado.

Es nombramiento—dijo—de la Corona y no es renunciable. Sobre la vicepresidencia vacante en el Senado—añadió—el Consejo de ministros se ocupará de ella y resolverá en el sentido de que la ocupe un senador militar.

Sobre el viaje del Rey

El marqués de Lema dijo al salir de Palacio que el Rey le había referido impresiones de su viaje a París y Londres, que fué de completo éxito.

El día del Presidente

El Sr. Sánchez Toca estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey durante dos horas.

Luego recibió el monarca a los ministros de Estado y Marina, con quienes también despachó, y al capitán general de Madrid.

También estuvo en Palacio el infante D. Alfonso de Orleans, pero no vió al Rey.

Una comida íntima

En el Hotel Ritz fué obsequiado con una comida íntima el nuevo director general de la Doua D. José del Moral Sanjurjo.

Asistieron al acto los Sres. Rodríguez Díaz (D. Leonardo), Wais, Rodríguez Viguri, Ruano, Loscano, Casulleras, Lenzano, conde de Taboada y Meiras Otero.

XVII

PADRE Y MADRE

El conde y la condesa continuaron hablando: tenían muchas cosas que decirse. Hablaron poco del vizconde Goñtrán. Para él como para ella este asunto les era muy penoso.

El conde había ignorado siempre por qué después del drama de Asnières y habiendo declarado que era el autor de la muerte de Luranne no había sido perseguido, y por qué la justicia no había practicado pesquisas ni incoado proceso.

Giutando la conversación sobre tal suceso, Valentina dió a leer al conde la carta escrita por Luciano antes de morir y la del magistrado señor Luranne.

El conde pudo cerciorarse de la inocencia de su mujer, acerca la cual, por lo demás, no conservaba duda ninguna, pero le conmovió profundamente descubrir cuán generosa había sido su víctima. Lo comprendió todo. Aquel padre tan cruelmente herido en su hijo, esperanza de su vejez, había usado de su poder para pedir venganza.

ALIMENTO IDEAL PARA NIÑOS

Maizavena

LA HIJA MALDITA

POR Emillo Richebourg

El conde se irguió. —¡Cómo!— exclamó éste,—¿es a mí a quien habláis así? ¿Quién os da tan admirable valor? Valentina levantó sus manos al cielo. —¡Dios!—repuso. —¡Dios!—repitió el conde como un eco. Y añadió en seguida: —Por indulgente que seáis, por tan grande que sea vuestra caridad, me rechazáis con horror en cuanto sepáis... —¡Nada tenéis que decirme, señor conde, he visto a Marieta, mi antigua camarera, y ésta me lo ha confesado todo! —¡Y habéis venido y estáis aquí!... —Sí, he venido para deciros que os perdono, para consolaros, si esto es posible. Sois muy culpable, señor conde, sufrís muchos remordimientos, tantos como yo pesares. Cuando os abandoné, cuando me alejé de vuestro lado para siempre, sufrí la equívoca esperanza de no deciros la verdad. —¡La verdad!—repitió el conde con aho-

por una miserable criatura; loco, tal vez, cometiste vuestro primer crimen, mi silencio os ha hecho cometer el segundo. —¡Dios mío!—murmuró el conde. La condesa se irguió con la majestad de una reina y con acento vibrante: —La condesa de Bussières—exclamó,—debía haber dicho a su marido: ¡Una de Arfeuille no falta a su honor, una de Arfeuille no es una cortesana, una de Arfeuille no es culpable nunca! El conde, desvanecido, emocionado, presa de espanto, lanzó un sordo gemido, llevó sus manos a la cabeza y sus dedos se crisparon sobre la piel de su cráneo. —¡Miserable, miserable de mí!—exclamó,—¡era mi hijo! ¡mi hijo!... —Sí, señor conde, era nuestro hijo, él nos hubiera consolado de la existencia desgraciada de otro, hubiera sido vuestro orgullo, vuestra gloria, la esperanza de vuestra casa; porque lo supe después, poseía distinción, nobleza de sentir, el alma grande y elevada. Valentina al pronunciar estas frases lloró. —¡Maldecidme! ¡maldecidme!—exclamó el conde. —No—dijo Valentina,—sois más digno de compasión que yo; no he venido a anonadaros, sino a llorar juntos y a consolarnos. —¡Oh, oh, oh!—murmuró Bussières. Heno el rostro de lágrimas cayó de ro-

—¡Perdón, perdón, Valentina! La condesa tendióle sus manos y lo ayudó a levantarse. Ambos sentáronse. —¡Fatales y malditos celos!—murmuró el conde,—¿cuánto daño han causado! —Dios te iluminará y te perdonará como yo, puesto que te arrepientes. —¡Dios y tú podéis perdonarme, pero yo no me perdono! —¡Sufrés! ¿qué más puedes hacer? —¡Y eres tú cuya juventud he destruido, tú a quien he robado la dicha y cuya vida he torturado, eres tú la que me muestras el cielo! —Cesa de acusarte, no nos ocupemos ya del pasado... ¡Ah! también yo me dirijo amargos reproches, y muchas veces, humillada ante Dios, maldigo mi orgullo de otro tiempo, que tan funesto nos ha sido. El conde movió la cabeza. —Buscas tus culpas para excusar las mías, admiro tu generosidad, pero hace tiempo que hice mi examen de conciencia; pensando en lo que he sido para ti, en lo que he hecho como padre, me espanto y el terror se apodera de mi alma... ¡Comprendo tu orgullo; era indignación! Me he juzgado severamente; ¡después de haberte herido tan cruelmente, sólo tu desdén y tu desprecio merecía! Era un alocado, un loco, ¡sí, un loco! Síno, ¿qué fuera más que un malvado? Ninguna ilusión puedo hacerme respecto al pasado cuando contigo, he

trimonio amabas al señor de Luranne, esa malaventurada víctima de mis celos; sin embargo, recuerdo tus últimas palabras: «Hubiera podido amarte», me dijiste. Si después del nacimiento de nuestro hijo te hubiera hablado como a una esposa que eres digna de respeto, me hubieras abierto tu corazón, me hubieras amado. —Es verdad. —En vez de hacerlo así, presa de nueva locura, no supe hacer otra cosa que ofender tu dignidad y herir tus sentimientos de esposa y de madre. Sin ver que lo pasado ha destruido mi felicidad y la tuya. ¡Tarde, muy tarde lo he comprendido así! Después del espantoso día de Asnières, no pude ver en mí más que a un asesino, y fui para tí un objeto que da horror. No pudiéndome amar debiste partir, y si no dijiste entonces que eras inocente, fué para quitarme otra esperanza de volver otra vez. —Y, sin embargo, he vuelto—dijo la condesa. —Para consolarme. ¿Permanecerás aquí? —Algunos días. —¡Algunos días solamente! —Puedes venir a Arfeuille. —¿Me lo permites? —Te invito. El conde cogió una mano de su mujer y la cubrió de besos. En el momento en que la condesa entró en la habitación de su marido, Germán se retiró discretamente.

diatamente las habitaciones de la señora condesa; estará algunos días aquí. —¡Qué dicha!—exclamó Germán. Y corrió a ejecutar la orden de su amo.

LO MAS CHIC EN JOYAS Y OBJETOS DE PLATA Currás.—Real, núm. 67 Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Políticos de regreso Regresaron de París los Sres. García Prieto, marqués de Cortina y de Valdeiglesias, el duque de Almodovar, el ministro Sr. Garnica y el exsenador Sr. Sotomayor.

La situación del Gobierno En los círculos políticos decaía que con la solución del conflicto de Barcelona, el Gobierno se presentaría a las Cortes con gran autoridad.

Algunos significados amigos del Sr. La Cierva decían esta tarde que carecían de fundamento los rumores circundados sobre el supuesto rompimiento entre los Sres. Maura y La Cierva.

En los círculos políticos giraron las conversaciones alrededor de la solución del problema planteado en Barcelona.

La Lotería MADRID 12. PREMIOS MAYORES En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes:

Asamblea maurista MADRID 12. La primera sesión.—Discurso de Goicoechea En el salón grande del Hotel Ritz, de Madrid, celebró hoy la primera sesión de la asamblea maurista.

Dijo que la solución de los problemas planteados consiste en alentar la constitución de la pequeña propiedad, que está a merced de lo que quieren los demás.

SOLUCION SATISFATORIA Los patronos y obreros catalanes AVER QUEDARON FIRMADAS LAS BASES

MADRID 12. El ministro de la Gobernación confirma el arreglo.—Medidas que se preparan.—Una interpe-lación

El Sr. Burgos dijo que esta mañana que el gobernador de Barcelona le había llamado al teléfono, a las diez de la noche, para comunicarle que se habían firmado las bases de arreglo entre obreros y patronos, después de una discusión muy prolija, pero correcta.

El Sr. Burgos dijo que esta mañana que el gobernador de Barcelona le había llamado al teléfono, a las diez de la noche, para comunicarle que se habían firmado las bases de arreglo entre obreros y patronos, después de una discusión muy prolija, pero correcta.

La agricultura en Galicia MADRID 12. Causas de su atraso y pobreza Publica hoy «El Día» un artículo firmado por «Un labrador gallego», hablando de la agricultura en Galicia.

No obstante haberse firmado ya las bases, adviértese un espíritu de desconfianza, creyéndose los obreros engañados. Las bases comenzarán a regir el viernes. Quedan como pendientes algunos extremos que resolverá la nueva comisión que habrá de nombrarse.

Consejo de ministros MADRID 12. A la entrada.—Hablando con los consejeros Esta tarde, a las cuatro y media, reuniéronse los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Burgos dijo que esta mañana que el gobernador de Barcelona le había llamado al teléfono, a las diez de la noche, para comunicarle que se habían firmado las bases de arreglo entre obreros y patronos, después de una discusión muy prolija, pero correcta.

El Sr. Burgos dijo que esta mañana que el gobernador de Barcelona le había llamado al teléfono, a las diez de la noche, para comunicarle que se habían firmado las bases de arreglo entre obreros y patronos, después de una discusión muy prolija, pero correcta.

El Sr. Burgos dijo que esta mañana que el gobernador de Barcelona le había llamado al teléfono, a las diez de la noche, para comunicarle que se habían firmado las bases de arreglo entre obreros y patronos, después de una discusión muy prolija, pero correcta.

El Sr. Burgos dijo que esta mañana que el gobernador de Barcelona le había llamado al teléfono, a las diez de la noche, para comunicarle que se habían firmado las bases de arreglo entre obreros y patronos, después de una discusión muy prolija, pero correcta.

El Sr. Burgos dijo que esta mañana que el gobernador de Barcelona le había llamado al teléfono, a las diez de la noche, para comunicarle que se habían firmado las bases de arreglo entre obreros y patronos, después de una discusión muy prolija, pero correcta.

El Sr. Burgos dijo que esta mañana que el gobernador de Barcelona le había llamado al teléfono, a las diez de la noche, para comunicarle que se habían firmado las bases de arreglo entre obreros y patronos, después de una discusión muy prolija, pero correcta.

Extranjero MADRID 12. La huelga de mineros ingleses Londres.—Nuevamente se han entablado negociaciones entre los delegados mineros y el Gobierno inglés.

Madrid 12. Continúa sin solucionar la de los obreros linotipistas de los periódicos de París. Hoy se publicó el primer número de «La Prensa de París», el cual puede considerarse como un periódico para los coleccionistas.

Madrid 12. Muerte de un cardenal Nauen.—Falleció el arzobispo de Colonia, monseñor Hartman.

Madrid 12. De Portugal Los Reyes en Bélgica Han salido para Brest los Reyes de Bélgica.

Madrid 12. Raid Madrid-Lisboa A las cinco de la tarde tomó tierra en el aeródromo de Lisboa el avión en que Raynha hizo el viaje desde Madrid.

Madrid 12. Desórdenes en Setubal Agravóse el conflicto de pescadores y conservadores en Setubal.

Madrid 12. Alborotos estudiantiles Esta mañana hubo alborotos en la Plaza de la Universidad, de Barcelona, provocados por los estudiantes.

Madrid 12. Incidente belga-holandés Bruselas.—Con motivo de la estancia de un velero belga en el puerto holandés de Drenkens, se produjo un desagradable incidente de carácter internacional.

D'Annunzio abandonará Fiume Roma.—D'Annunzio, acatando la fórmula propuesta por Tittoni, se muestra dispuesto a abandonar Fiume.

Desórdenes en Florencia Roma.—En el momento en que una manifestación se dirigía a la reunión convocada por los socialistas cerca de Florencia, salió al paso la policía con propósito de dispersarla.

La campaña de Rusia Tadenich reanuda la ofensiva Helsingfors.—Las tropas del general Tadenich reanudaron la ofensiva el domingo de noche, contra Gatsina.

Restaurant FORNOS PLATOS PARA HOY Ostras, camarones, langostinos, percebes, tortilla de camarones, callos a la ardeusa, langosta en salpicón, merluza en salsa verde, lenguado frito, salmónes fritos, almejas a la marinera, rifones al jerez, pollo con tomate, pichones asados, perdices en saim, lomo a la milanésa, asomado con tomate, bistekes a la Fornos, chateaubriand con trufas y chuletas a la natural.

CALEFACCION ANTRACITAS Y COK PARA CALEFACCION Norberto Sánchez y Compañía ALMACEN DE TODA CLASE DE CARBONES Ventas por mayor y menor

JOSE FUNES ENCUADERNADOR Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, 4.—La Coruña

New Jersey Copper Paint Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales Dans. Cantón Pequeño, 23 y 24

Lo único para el cabello Loción NÚÑEZ PIROTO Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc.

“Higia” Sociedad de Específicos DE LOS DOCTORES Rodríguez Martínez y Pardo Reguera Crear, conservar, rejuvenecer la belleza de la mujer, alegría suprema de la vida, es el fin de la Cosmología. Embellecer sin perjudicar corresponde a la Cosmética higiénica.

SUCESORES DE J. VILLAR REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142 Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería. Productos químicos de las más acreditadas marcas. Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave. Especialidades farmacéuticas.

Pastillas Purgantes YER El mejor de los purgantes conocidos hasta el día El único que todos pueden tomar con verdadero gusto Las Pastillas Purgantes son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA. Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.

LA BOLSA
INFORMACION FINANCIERA

Table with market quotations for various securities and currencies, including 'Cotizaciones del 12 de Noviembre de 1919'.

BOLSA DE BILBAO
Cotizaciones del 12 de Noviembre de 1919

Table with market quotations for various securities and currencies, including 'Banco de Bilbao' and 'Credito Union Minera'.

COTIZACION DEL ORO
Libras, Francos, Dolares, Idem (billetes)

Table with gold price quotations in various currencies.

EL PUERTO
Barcos que entraron, Barcos despachados

Text detailing ship arrivals and departures from the port, including ship names and destinations.

REGISTRO CIVIL
Dia 12 de Noviembre

Text listing civil registry events such as births and deaths.

SERVICIO DE AUTOMOVILES
DE LA CORUNA A SANTIAGO

Text detailing the schedule and routes for motor vehicles between Coruña and Santiago.

DE LA CORUNA A SADA
Balida: a las 5 de la tarde

Text detailing travel schedules and routes between Coruña and Sada.

Espectáculos
TEATRO ROSALIA CASTRO

Text listing theatrical performances and shows at the Rosalia Castro Theatre.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA
Instalada en el Camino Nuevo
Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM
Servicio postal rápido a la América del Sur
El 15 de Noviembre, aproximadamente y salvo impedimento, saldrá de este puerto el vapor correo holandés

Compagnie Generale Transatlantique
El día 14 de Noviembre, fecha fija, saldrá de la Coruña, directo a la Habana, el vapor correo rápido NIAGARA

Litografía e Imprenta ROEL
TRABAJOS COMERCIALES, TARJETAS, OBRAS, RELIEVES
Talleres: Carrotera de Santa Margarita - Coruña

Compañía Transmediterránea
Salidas semanales del puerto de la Coruña para los del Norte y Mediterráneo y costa Norte de Africa.
Servicios en todos los puertos del mundo, admitiendo carga.

SERVICIOS DE LA Comp. Transatlántica
LINEAS A LAS ANTILLAS
El 17 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 22 de la Coruña, el vapor Alfonso XII

White Star Line - Liverpool
COMPANIA DE VAPORES CORREOS
Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc.

Compañía Transatlántica
VIAJES EXTRAORDINARIOS
El día 15 de Noviembre, salvo contingencias, saldrá de este puerto el vapor ALFONSO XIII

Viuda de H. Hervada
LA CORUÑA
Perretería, Quincalla, Estaño Plomo, Lata, etc.
Sulfatador «Racimo» de cobre, válvulas en cámaras exteriores, novedad que facilita el recambio y limpieza por piezas, facil manejo, economía de líquido.

Papelaría y Talleres de Imprenta
Garcybarra
Real, 66 La Coruña
Corcho, Hijos
Ingenieros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3

Consulado de la República Argentina en La Coruña
AVISO
Los pasajeros de todas clases que pretendan embarcar en este puerto con destino al de Buenos Aires, deben presentarse en este Consulado con seis días de anticipación a la fecha de la salida del vapor.